

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ

**НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ИТОГАМ РАБОТ ЗА 1964 ГОД**

Май 1965 года

СЕКЦИЯ ЯЗЫКА, СЕКЦИЯ ЛИТЕРАТУРЫ
И НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

Сокращенные тексты докладов

ПЕТРОЗАВОДСК 1965

О ПРИНЦИПАХ СОСТАВЛЕНИЯ ОПИСАТЕЛЬНЫХ ГРАММАТИК БЕСПИСЬМЕННЫХ ЯЗЫКОВ

1. Понятие общенародного языка при отсутствии литературного не получило в литературе четкого и однозначного определения. При определении соотношения языка и диалекта (соответственно говора) в различных случаях используются разные критерии (лингвистические, культурно-исторические, географические).

Поэтому при описании языка как системы необходимо брать наименьшую языковую единицу — говор, причем последний должен обладать наиболее устойчивыми и характерными для всех говоров (диалектов) данного языка чертами.

Для более полного освещения совокупности характерных особенностей всех диалектов языка возможны два способа. При первом способе специфические явления других диалектов (говоров), отличающиеся от описываемого, даются в соответствующих разделах фонетики или грамматики описываемого диалекта (говора). Может случиться так, что отдельные черты фонетики или грамматики отсутствуют у диалекта, положенного в основу описания, и имеются в соседних диалектах. Включение черт фонетических и грамматических

705064

особенностей соседних диалектов в соответствующие разделы описываемого диалекта нарушает системность описания языковых явлений. По существу, создается грамматика абстрагированного от диалектов языка, стоящего над диалектами. Более целесообразным, по нашему мнению, является описание в отдельной главе языковых явлений, не встречающихся в основном диалекте (говоре).

Диалект, говор (вообще территориальная языковая единица), носители которого не понимают представителей соседних диалектов, нуждается в самостоятельном описании. В этом случае можно говорить о системе близко родственных языков.

2. При описании фонетики основным является определение состава фонем и их дистрибуция.

В синтаксической фонетике необходимо четко разграничить исторические (фонологические) чередования и фонетические изменения, связанные с адаптацией звуков, а также выявить их взаимоотношения.

3. При описании грамматики главным, по нашему мнению, является разграничение ее основных разделов: морфологии и синтаксиса.

Синтаксис есть раздел грамматики о связях и сочетании слов в предложении. Сочетаясь между собою по законам грамматики (согласование, управление, примыкание), слова получают определенные морфологические показатели, которые являются реальными выразителями этих связей в предложении.

Морфология есть раздел грамматики о формах слов, о правилах их изменения.

Часть морфологических показателей состоит на службе синтаксиса — это так называемые словозменительные суффиксы; другая часть на службе лексики — словообразовательные суффиксы.

Синтаксис и морфология между собою неразрывно связаны. И только в целях научного исследования мы искусственно разделяем грамматику на две части — морфологию и синтаксис. Одна и та же грамматическая категория (в частности, падежный суффикс) является морфологической и синтаксической.

Морфологической категорией она является как форма, входящая в систему (парадигму) форм одного слова, как форма, противопоставляемая другим формам по своему значению и по своему звучанию. Синтаксической она является постольку, поскольку наличествуя у слов с определенным лексическим значением, «требует» себе определенных форм другого слова, или сама выступает «по требованию» другого слова (разумеется, в слове с определенным лексическим значением). Таким образом, предложение состоит из слов морфологически оформленных определенным образом, которые сочетаются (связываются) между собой по определенным грамматическим правилам.

В соответствии с этим в задачу морфологии входит классификация слов по их вещественному значению и характерным для них словоизменительным формантам. Синтаксис же исследует связи слов в предложении, типы предложений в зависимости от целей высказывания, соединение простых предложений в сложные.

Отдельным разделом дается лексика, рассматривающая ее состав по частям речи, а также экстралингвистические и внутрилингвистические факторы развития словарного состава языка.